

明天就是立夏节气，可是昨天有消息称由于全球变暖，一年四季长短发生了变化，传统的24节气也越来越“凌乱”，特别是代表着春夏季节的“惊蛰”等四大节气，表现得有点“不靠谱”了，需要调整与节气对应的农耕习惯，最长的要提前16天。而记者了解到，其实改变的不仅仅是节气，气象谚语、疾病规律，其实都在悄然发生着改变。在南京，人体感觉最舒适的日子，在2000年之后的10年里，全部提前至3月份就出现了，所以春风拂面暖意洋洋，市民感到春困提前也就不奇怪了。

□现代快报记者 安莹 刘峻

全球变暖搅得传统节气越来越乱

特别是代表着春夏季节的“惊蛰”等四大节气，最长的要提前16天

■天气

明天“立夏”
最近天天30℃

只上了3天班，明天就到周末了，大家有没有一种幸福来得太快的感觉呢？明天进入“立夏”节气，而这个周末，南京天气“晴”字当头。

立夏南京人要尝“三鲜”

每年的5月5日或5月6日是农历的立夏。这一天，南京还有不少有趣的习俗，《金陵岁时记》中有记载：“立夏叫小儿骑坐门槛，食豌豆糕，谓不疰夏。”就是让小孩吃豌豆糕可望于整个夏季不厌食。吃完豌豆糕后，还要给小孩子称一下体重，谓之“称人”。据说这一天称了体重之后，就不怕夏季炎热，也不会消瘦了。

进入立夏节气后，新鲜果蔬纷纷上市，民间节俗以“尝鲜”为主，谚曰：“立夏尝三鲜。”南京人习惯将三鲜分为水、田里和树头。水中的三鲜是螺蛳、河虾、鲥鱼；地里出产的三鲜分别是苋菜、蚕豆、豌豆糕或乌米饭；树头上长的三鲜是樱桃、青梅、香椿头。南京“尝三鲜”习俗由来虽无从考证，但目前在这些三鲜中，鲥鱼已经再难上寻常人家的餐桌。

北方城市要抢先“入夏”

今明两天，南京最高气温将会升至30℃，而预报后天32℃的最高气温，将会刷新4月23日创造的31.6℃的今年以来最高温纪录。夏天，就在大家还对春天意犹未尽的感觉中，悄无声息地越来越近了。

在北方，已经有了初夏的炎热，北京昨天下午两点和三点的气温达到32.7℃，这是今年以来到现在为止北京气温的最高值，预计这3天，华北、黄淮一带最高气温普遍还在30℃左右，这已经开启入夏进程，有望提早入夏。看来，北方的兄弟城市们要赶超我们南京，提前进入夏天了。

现在是春天还是夏天？

记忆中南京的夏天，长得让人有些讨厌，而短暂的春天，却总让人很是贪恋。今年南京自3月24日入春以来，到如今也不过一个多月的时间，最近连续30℃的最高气温，是否意味着春天就此和我们说再见了？根据中央气象台中长期预报，到下周一南京都是晴好天气，但从周二开始，受降水影响，气温也会略有下降，而达不到入夏的标准。所以此时的南京，并非是严格意义上的夏天。

进入“立夏”节气，应以养心为重，可在清晨多散步，晚上用五指梳梳头，可以改善血液循环，促进新陈代谢。

现代快报记者 刘伟伟

南京三日天气预报

今天 晴，偏南风2~3级，18~30℃
明天 晴，17~30℃
后天 晴，17~32℃



■凌乱的节气

四大节气最不靠谱？

在最近一期《科学通报》上，中科院大气物理研究所助理研究员钱诚等人发表了《1960~2008年中国二十四节气气候变化》的论文。文中指出，在全球变暖的趋势下，我国的平均气温升幅明显，致使进入春夏的时间提早，进入秋冬两季的时间推迟。夏季时长平均增加了15天，冬季时长减少了15天。与上世纪60年代相比，在过去10年中“大

寒”的冷天减少了56.8%，而“大暑”期间的热天增加了81.4%。“雨水”节气的升温趋势最为明显：1961年到2007年的平均气温上升了2.43℃。研究人员得出结论认为，这种变暖的趋势更明显地影响了春夏的节气，需要调整与节气有关的农耕习惯。他们建议把与春夏两季节气有关的农业活动提前，特别是“惊蛰”、“清明”、“小满”和“芒种”。

“芒种”时节不忙种了

江苏一位农业专家介绍，节气确实与农业关系很大，像惊蛰代表着一年农耕的开始，有春牛耕田之说，而清明种豆、谷雨种瓜则是众所周知的习惯，芒种则是一年里的大忙时期，种水稻种花生。

不过，变暖的趋势将农事的节奏打乱。例如5月下旬的小满，这是黄河流域麦类等夏熟作物籽粒开始饱满的时期，而南京

地区，这个时节，小麦则快成熟了，有的年份由于气温偏高，农田已经等待收割了。

随着气候变暖，南京的农事实际上已经提前一个星期左右，也就是说，过去该干什么，现在得提前一个星期干了。以前的农忙可是要到6月上旬的芒种节气，俗话说得好：“芒种忙两头，忙收又忙种”，但现在5月下旬就开始收麦子了。

“白露身不露”基本不对

感受错得最“离谱”的，也许就属9月上旬的白露了。气象专家告诉记者，过去随着白露的到来，气温逐渐下降，白天日照时间变短，强度减弱。鸟类开始做冬储备，人们也要做好御寒的准备。白露也是天气转凉的一个标志。但是实际中，南京的9月初，太阳的热力丝毫没有减退，人们都还穿着短袖、短裤，甚至

还要防着“秋老虎”的到来。谚语中“白露身不露”就不准确了。

南京信息工程大学专家研究显示，南京冬天平均长度在120天左右，与上世纪80年代前相比，平均长度约减少了半个月。另外，南京的春季提前，春天的时光仍旧短暂，56年时间，春天仅增长了几天而已。而秋季则缩短了不到10天左右。

争论：节气本来就不准？

在24节气里有着很明显的特征，前人将其总结为一句长长的顺口溜：

立春阳气转，雨水沿河边。
惊蛰鸟鶡叫，春分滴水干。
清明忙种粟，谷雨种大田。
立夏鶡毛住，小满雀来全。
芒种大家乐，夏至不着棉。
小暑不算热，大暑在伏天。
立秋忙打垫，处暑动刀镰。
白露快割地，秋分无生田。
寒露不算冷，霜降变了天。
立冬先封地，小雪河封严。
大雪交冬月，冬至数九天。
小寒不太冷，大寒要过年。

其实，仔细一看，很多都对应不起来，比如“立夏鶡毛住”，说的是地上的鶡毛会停住不动，可见风力的微弱程度。但是南京马上要进入到这个节气了，风力可真不会减弱到这种程度。江苏省的气象专家称，二十四节气中的大部分，说的并非是太阳的运行情况，而是“物候”状况。特别需要注意的是，二十四节气起源于我国古代的黄河流域，本身和南京在气候上就有偏差。立夏鶡毛住，说的是北方到了立夏风就小多了，而此时南方有的地区却是汛期，风大雨大。

■被凌乱的生活

舒适日提前 春困也提早来袭

与季节长短变化对应的是，南京的舒适日也在发生着变化。南京林业大学和南京气象局近日完成了一项调查显示，南京市最舒适的月份是5月和10月，冷得让人很不舒适的月份为1月，热得很不舒适的日子基本集中在7月下旬至8月上旬。近60年来南京市春季最舒适日开始与结束时间提前，夏季热得让人很不舒适以上的日子开始时间提前，结束时间推后，热得很不舒适及以上日数增多。冬季冷得很不舒适及以上日开始时间推后，结束时间显著提前，冷得很不舒适以上日数减少。总体来说，由于冷天结束得早，南京市的人体舒适日数在增加，不舒适以上日数在减少。

虽说眼下已经快进入夏季了，今年春天也来得比较晚，但从近10年来看，南京的春天气息到得有点快。1到3月份，暖暖的春风才吹得人犯困，所以近几年，人们都有个很明显的感觉，过完年，人仿佛中午要打个盹才行。

调查还发现一个有趣的现象，在2000年以前，有23年是直到4月才出现最舒适日，2000年之后，则全部提前到了3月份，特别是2002年3月6日就结束了冷得不舒适日，迎来了暖意洋洋的春天。不好的消息就是，最舒适日结束时间由往年的6月下旬提前到了6月初，2002年和2009年甚至出现了5月就结束的事情。

夏天时间长了，人们“火”的日子就长了。谢立群说，中医上认为夏天是补阳气的时候，主要是养心。但夏天时间一拖再拖，人们的阳气更大，很多热型体质人饱受天热的折磨。到了“秋分”原本应该阳气减少，滋阴润燥的时候，身体还是火气大、烦躁、盗汗、口干、苦，还得忙着“降火”。除此之外，夏天过长，对于高血压和糖尿病患者也是一种折磨，对血糖和血压的控制要更为小心。

其实全球变暖，改变的不仅是节气，还有很多方面，比如，南京的9月也悄悄被夏季“收入囊中”。江苏省气候中心的专家研究发现，从1951年至今，南京夏季的平均长度已经达到了115天，平均每10年增长3.7天，与上世纪50年代相比，南京的“长夏”已经成为趋势，夏季的时间跨度正在显著变长，夏季长度长了20天左右，而最近10年，南京的夏天平均长度已由过去的3个半月增长到4个多月，9月已由过去的秋天挤入到了夏天的门槛之中，尤其是2009年，南京的“长夏”达到了5个月之久。

病毒性感冒夏天还赖着不走

江苏省人民医院中医科谢立群告诉记者，按照惯例，春季万物生发，气温开始逐渐回暖，但也是感冒和过敏性疾病高发的季节。

最近也发现因为气温变化太快，春天提前到来，又稍纵即逝，很多病毒性感冒和一些过敏性疾病在天气已经暖和的“初夏”时更为高发。

结石病高发与夏天变长有关

进入到夏天，又到了肾结石、胆结石的高发期。江苏省中医院泌尿外科主任顾晓箭表示，除了饮食结构变化外，其实，南京“结石病”高发也和南京夏天变长有关。

据顾晓箭介绍，据统计，近20年来，全球气候变暖，泌尿结石发病率逐年递增，有的呈地域性发病，广州、广西、江苏等地发病率这几年更是高发，南京也是“重灾区”。结石的形成一般都需要“缺水”的环境，夏天长了，天气炎热，体内容易缺水，就给“结石”造就了“自然环境”。临幊上，也有这样的感觉，到了夏天，病人比其他季节更多一些。